
Niederschrift über die 
16. öffentliche Sitzung des Vor-
stands der Teilnehmergemeinschaft 
(TG) am 25. Januar 2018 

 
 
 
Tagesordnung: 
  

1. Vorstellung der stellvertretenden Vorsitzenden Frau Ingrid Treffer 
2. Planer für die Ortsmitte Ramsach 
3. Nächste Arbeitsschritte in den Ortsteilen Epfenhausen, Untermühlhausen, Ramsach 

und Oberbergen 
4. Öffentlichkeitsarbeit 
5. Sonstiges 

 
 

Teilgenommen haben die Mitglieder des Vorstandes:  
 

- Brunhilde Mai (Vorsitzende) 
- 1. Bürgermeister Johannes Erhard 
- Dr. Rainer Wende 
-  Gerald Schneider 
 
 
die stellvertretenden Mitglieder des Vorstandes 
 
- Frau Ingrid Treffer, (Stellv. Vorsitzende), ALE Oberbayern 
- 3. Bürgermeister Karl-Heinz Schindler 
- Raimund Dietmaier 
- Dr. Andreas Findeisen 
- Bernd Schmidt 
- Marcus Spöttl 
 

 
Zuhörer: siehe Anwesenheitsliste 
 
Sitzungsbeginn:  19:00 Uhr 
Sitzungsende:    20:30 Uhr 
 
 
 
TOP 1: Vorstellung der stellvertretenden Vorsitzenden Frau Ingrid Treffer 
 
Frau Mai wird der TG vom 01.02. bis 31.07.2018 nicht zur Verfügung stehen. Die Vertretung 
übernimmt Frau Ingrid Treffer. Da sie viele andere Projekte betreut, kann sie Penzing IV nur 
in begrenztem Umfang begleiten. 
Die Abstimmungen mit Gemeinde und Planern in den jeweiligen Ortschaften sollen soweit 
möglich die Vorstände übernehmen. Für Rückfragen steht Frau Treffer zur Verfügung.  
 
 
 
 
 



TOP 2: Planer für die Ortsmitte Ramsach 
 
Die Aufhebung des Vertrags zwischen SWECO und der Teilnehmergemeinschaft erfolgte in 
gegenseitigem Einvernehmen. Die HOAI-Phase 1 wurde von SWECO ordnungsgemäß ab-
gegeben. Der neue Vertrag mit dem Planungsbüro mooser ingenieure aus Kaufbeuren be-
trifft die HOAI-Phase 2 und 3. Somit entstehen der TG und der Gemeinde keine Mehrkosten. 
Der Vorstand stimmte dem Vertrag einstimmig zu. 
Die weiteren Schritte in Ramsach sind: 
 

• Terminvereinbarung mit dem Planungsbüro mooser ingenieure durch die Vorstände 
• Abstimmung der Planung mit den Vorständen der Kirchenverwaltung und des Krie-

ger/Soldatenvereins 
• Workshop mit Anwohner 
 

Abschluss der Planungsphase 2 ist für Juli 2018 geplant. Die Planungsergebnisse müssen 
vom Gemeinderat und Vorstand der TG beschlossen sowie vom ALE geprüft und genehmigt 
werden, bevor mit der Planungsphase 3 begonnen werden kann. 
 
Die anwesenden Zuhörer hatten folgende Fragen: 
 

• Wie wird ausgebaut?  
Vollausbau mit folgenden Breiten: 
Gehweg einseitig mit min. 1,80 m Breite,  Fahrbahn mit max. 5,50 m Breite. 

• Wird eine Ortsstraße anders ausgebaut als eine Wohnstraße? 
Eine Ortsstraße erhält einen stärkeren Straßenaufbau als eine reine Wohnstraße. 

• Was passiert, wenn die Fahrbahnbreite von 5,50 m Breite zu schmal ist? 
Es wird nur eine Fahrbahnbreite von maximal 5,50 m gefördert. 

• Wie sieht der Zeitplan aus?   
Der grobe Zeitplan sieht einen Abschluss der Planung 2018 und Beginn der Bau-
maßnahme Mitte 2019 vor, sofern es die Haushalte der Gemeinde und des ALE zu-
lassen. 
Die zeitliche Abfolge der einzelnen Bauabschnitte wurde nicht festgelegt. 

 
 
TOP 3: Nächste Arbeitsschritte in den Ortsteilen Epfenhausen, Untermühlhausen und 
Oberbergen. 
 

 
Epfenhausen: 

Die Firma Test2safe wird am 31.01.2018 die Bohrungen für die Bodenproben am zukünfti-
gen Freizeitplatz durchführen.  
Die Vorstände Herr Schneider und Herr Schmidt werden sich mit der Planerin Frau Speth 
bzgl. der Ergebnisse in Verbindung setzen. Frau Mai wird sich Ende Februar bei den Vor-
ständen von Epfenhausen melden, um das weitere Vorgehen zu besprechen. 
 

 
Untermühlhausen 

Kein neuer Stand. 
 
Oberbergen:
 

  

Der Treppenweg ist fertiggestellt. Das Geländer und die Beleuchtung werden im Frühjahr 
2018 montiert. Die Baumaßnahme wird von der Gemeinde und dem Büro Schneider abge-
nommen. 
 
 



 
TOP 4: Öffentlichkeitsarbeit 
 
In der nächsten Ausgabe des Gemeindeblattes wird vom ALE kein Bericht über den Stand 
der Dorferneuerung veröffentlicht, da zum Redaktionsschluss kein Personal zur Verfügung 
steht. 
 

 
TOP 5: Sonstiges 
 

• Die Rechnungen für die Private Pflanzaktion wurden an die Pflanzenbesteller ver-
sandt. 

• Die Planungskosten für eine Baumaßnahme der TG sind nicht straßenausbaubei-
tragspflichtig. Sie werden zusätzlich zum Budget der Baumaßnahme vom ALE geför-
dert. 

 
 

Termin für die nächste Sitzung der TG:   voraussichtlich September 2018 
 
 

Untermühlhausen 28.01.2018 
Gez. Marcus Spöttl 
 
München, 29.01.2018 
Gez. Brunhilde Mai 
 
 


